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Nou ministeriu în Bulgaria.
Sunt abia şâse septemânî de 

când cabinetul bulgar s’a fost re
constituit. De pe atunci s’a vecjut, 
că acest guvern va fi numai provi- 
soriu, de trecere la o eră mai lă
murită şi — precum sperau bine
voitorii Bulgarilor — o era mai cins
tită de respectare a ordinei legale.

Scirea cea mai prospetă sosită 
din Bulgaria ne spune acum, că 
principele Ferdinand a primit demi- 
siunea cabinetului „reconstituit44 
Ivancioff şi a însărcinat pe ministru 
de interne Petroff cu formarea nou
lui cabinet. Se aştepta, ca noul mi
nisteriu se fiă constituit cel mult 
pănă ieri, deóre ce principele trebuia 
se plece îu Englitera.

N ’avem nici o scire pănă în mo
mentul de faţă despre constituirea 
ministeriului Petroff. Dér nici nu 
impórtá mult pe cine îşî va alege 
acesta ca colaboratori. E de ajuns 
că însăşi persona sa va da timbrul 
nouei formaţiuni.

Nu credem se fiă numai o în
tâmplare, că a lost chemat la pos
tul de încredere cel mai însemnat 
în stat un general, şi probabil că fai
ma, ce s’a lăţit de-odată cu vestea 
despre însărcinarea generalului Pe
troff, că se va forma un cabinet mi
litar, îşi are însemnătatea ei reală, 
întru cât se pare, că într’adever se 
tratézá de astă-dată de inaugurarea 
unui regim în Bulgaria, care sé re- 
stabiléscá ordinea materială şi m o
rală, precum şi domnirea legilor sgu- 
duită din fundament.

S’a vorbit mult de stările anor
male, ce s’au creat în Bulgaria prin 
faptuJ, că guvernul ţării este con
curat printr’o guvernare paralelă, 
condusă de mâni ascunse a celor 
dela comitetul macedonean, cari prin 
terorismul lor sunt în stare se pa- 
raliseze orî-ce măsură legală a stă- 
pânirei legitime, déca nu le convine. 
C’un cuvént, o greutate mare apasă

şi presionézá spiritele patrioţilor bul
gari. Şi acésta vine dela vatra re
voluţionară, care cu timpul a sciut 
sé subjuge opiniunea publică şi s’o 
facă accesibilă numai uneltirilor agi
tatorice macedo-bulgare.

Deja se resimte în societatea 
bulgară adénc terorismul acesta es- 
trem plin de păcate şi care nu s’a 
înspăimântat nici de fapte criminale 
ordinare spre aşi ajunge ţînta şi a 
satisface poftele despotice ale Sara- 
foffilor, şi se pare, că reacţiunea 
contra acestor turburători ordinari, 
ascunşi sub masca patriotismului, 
este aprópe de-a isbucni.

Aşa cel puţin se póte conchide 
dintr’un interview, ce l’a avut ge
neralul Petroff cu redactorul unei 
foi din Viena şi în care Petroff a 
recunoscut, că „este necesitate de a 
se restabili ordinea ameninţată prin 
agitaţiunile macedonene41. El a mai 
adaus, că pe lângă acésta şi pe 
lângă îmbunătăţirea financelor ţării, 
„mai este necesitate de a-se restabili 
bunele raporturi cu puterile streine44.

Fără îndoială, că, fiind vorba de 
„bune raporturi44, aceste cuvinte tre
bue se se refere înainte de tóté la 
România. Şi acésta resultă întru 
cât-va şi din afirmarea ministrului 
de interne bulgar, că „nicî-odată gu
vernul séu nu va tolera un stat în 
stat, ori care ar fi idealul şi moti
vele acţiunei comitetului macedo- 
neanu.

Mai mult. Vorbind de libertatea 
alegerilor, pe care vré s’o apere, P e
troff c}ise, că guvernul din Sofia va 
recurge la mijlóce estreme pentru 
aşi ajunge scopul şi a dovedi străi
nătăţii, „că junimea bulgară póte fi 
încă reţinută de-a aluneca pe panta 
barbariei4.

Cuvinte mult însemnăt0re aces
tea, cari nici-decum nu sunt favo
rabile speranţelor lui Sarafoff. Dér 
sunt încă numai cuvinte, şi dela cu- 
véot păn’ la fapt este încă o dis
tanţă mare şi greu de percurs. Fi-va

generalul Petroff atât de energic, de 
a face acest pas fără a lăsa se fiă 
intimidat de nimic?

Din Austria.
Deschiderea solemnelă a parlamentu

lui austriac se va face, după cnm se anunţă, 
la palatul împărătesc de cătră împăratul 
Luni în 4 Februarie, a. o.

ţ)larului „Politiku i se anunţă din 
Viena cu data de 23 Ianuarie: Aclî după 
amiadi s’a ţinut o conferenţă ministerială 
mai restrînsă, la care au luat parte minis- 
tru-preşedinte, ministru de fináncé şi mi
nistru drumurilor de fier. Se фее, că aceşti 
trei miniştri au fost însărcinaţi cu redac
tarea definitivă a discursului tronului, ce se 
va rosti la 4 Februarie.

Se scie, că în consiliul plenar de mi
niştri se iscasară óre-cari deosebiri de pă
reri cu privire la acest pasagiu din disour- 
sul tronului, oare se va ocupa de cestiunea 
limbilor. Ministru boem Dr. Rezek sS fi 
ridioat unele escepţiunl, cerând ca pasagiul 
acesta privitor la limbi să fiă astfel redac
tat, oa fiecare din părţile interesate să-l 
p6tă interpreta din punctul ei de vedere 
şi să nu prejudece postulatelor uneia séu 
alteia.

Din causa acesta s’a vorbit chiar de 
intenţiunea lui Rezek de a demisiona şi de 
conflicte în cabinet. In curând se va în
truni erăşî consiliul de miniştri şi se v a ! 
vedé din modul cum s’a redactat discursul 
tronului, décá vor dispăre ori nu reservele 
amintite. Se speră însă, că Dr. Koerber va 
face tot posibilul spre a nu atinge susoep- 
tibilitătile.

*
La cestiunea, dâcă acei deputaţi cehi, 

cari nu se ţin de clubul Cehilor tineri, vor 
puté să între cumva în acest club, scrie 
Dr. tíngel, oă numai cu schimbarea titlu
lui clubului cestiunea încă nu se póte re* 
s o I v ö .  Statutele clubului pretind în §. 1 ca 
toţi oei ce întră în el să fiă aderenţii pro
gramului pardidei naţionale progresiste 
(Cehi tineri). Ar trebui deci să se schimbe 
şi statutele clubului, ca să potă întră în el

şi oei vre-o 4ece membrii diu nouăle par
tide cehice.

*

Cât pentru atitudinea Polonilor în 
parlament este caracteristică o enunciaţ- 
une a lui Abrahamovicz, care într’o adunare 
de deputaţi a dis, că de o restabilire a ma
jorităţii autonomiste, cum a fost mai îna
inte în Cameră, nu mai póte fi vorbă. Iu 
genere n’ar fi consult de a organisa acsm 
nici un fel de majoritate. Formarea unei 
majorităţi ar pute să urmeze numai pe 
basa activităţii parlamentare şi ou concur
sul unui guvern energic, care scie ce vré 
Clubul Polonilor vrând să-şi conserve mână, 
liberă, printr’asfa nu declară o stare fără 
de program; el ţine şi acum la principiile 
sale de mai înainte. Cu nedrept clubul Po
lonilor se acusâ, clise el, că ar fi preveni
tor faţă cu guvernul. Oposiţiunea nu este 
scop, ci mijloc. La întrebuinţarea acestui 
mijloc trebue să se întrebe fiă-cine: oe va 
urma?....

Partidele germane încă nu s’au re
constituit după alegeri. Se asigură însă, că 
ele vor presenta ârăşî Camerei celei nouă 
propunerile lor de limbă, oarl au rămas 
neresolvate de parlamentul trecut.

Noul Rege engles.
Din Londra se telegrafézá cu 

data de 23 Ianuarie:
Noul rege al Angliei Eduard V il  a 

plecat la 9 óre din Osborne. Lângă el avea 
pe fiiul său, ducele de York, pe ducele de 
Connaught şi pe principele Christian de 
Schleswig-Holstein. In altă trăsură se afla 
cumnatul său principele de Argyll şi Bal
four primul lord al tesaurului, care timp 
de-o di a representat ministeriul în Os
borne. Trăsurile au fost însoţite pănă la 
portul Cowes de-o imensă massă de po
por. La sosirea Regelui toţi îşi decoperiră 
capetele. Regele era îmbrăcat civil şi cu 
capul descoperit mulţumia, ín drépta şi ’n 
stânga, publicului.

După-ce Regele şi principii regali s’au 
dus pe bordul yaehtului, vaporul fu pus în 
mişcare. Regele rămase singur pe bord,
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Cugetări asupra morţii şi a 
yecíniciei.

De R e g in a  V ic toria  a Angliei.
II.

B o i a .

Tu , care ai fost lovit de-o bolă 
torturătore, fiind în plină putere, o bolă, 
care te despóie de tóté bucuriile, ohiar şi 
de speranţa de a-te conserva — nu des
pera ! Sunt perdute, ee-i drept, pentru fe
ricirea ta pămentâscă, aceste óre ce tu le 
petreci suspinând pe patul tău de dureri, 
dér pentru sufletul tău nu sunt perdute.

Momentele atnare ale luptei cu mór
tea, îţi asigură o fericire mai pretiósá şi 
mai mare. To, care ai fost atât de mândru 
când te bucurai de deplină sănătate şi pu
tere, care croia-i planurile cu scopuri înde
părtate pentru viitor, tu recunosc! acum 
tremurând mâna Atotputernicului, care di- 
rige sorţ i lumii tocmai aşa, ca pe aceia ai 
ortatusei celei mai neînsemnate. Voinţa sa 
hotferesce Mestiuel..

Posesiunea ta, ce-i drept va suferi, 
décá mâna ta nu o mai póte susfciné. Co
piii tăi, cari sunt adunaţi în jurul patului 
tău şi te prives i cu ochi neliniştiţi şi în
tristaţi, semănă, ce-i drept, cu nisce orfani, 
cărora tu nu le mai poţi dedica îngrijirea 
ta. E adevărat, că o durere adâncă róde la 
inima soţiei tale oredincióse şi iubitóre, pe 
care ea voesce să ţt-o ascundă — dér cu 
tote acestea nu despera! Mâna tare a pro- 
vedicţ-i te va sprijini. Şi dóoá suferinţele 
tale ar deveni încă şi mai dureróse, décá 
te ai simţi tot mai strîmtorat şi viitorul tău 
ar deveni tot mai turbure, Dumnedeu va 
rămâne totuşi în tot-déuna Dumnedeul tău.

Luptă cu curagiü în órele de durere şi 
păstr0ză-ţi credinţa ta. Sortea copiilor tăi 
nu va fi aceea, pe care o prevedeai tu, ci 
aceea pe care Dumnedeu a hotărît’o. Şi 
décá îţi este destinat, de a părăsi pe aceia, 
cari îţî sunt scumpi, décá lacnmele, cari 
curg din ochii membrilor familiei tale, sunt 
primele lacrimi ale ultimei óre de despăr
ţire —■ atunci eşti binecuvântat. Părintele, 
care tote le-a creat, te chiamă pe tine cu 
câte-va momente mai curând înfcr’o lume 
mai bună.

Noi îţi vom urma toţi în curând după 
un vis sourt. De ce se îngrijesce dér inima 
ta, ou o frică atât de neliniştită, pentru iu- 
biţiii tăi, cari totuşi nu vor petrece pe pă
mânt după tine, decât numai o sourtă bu
cată de timp ? Nu este óre Dumnédeal tău 
şi Dumne4eul acelora, pe cari tu atâta îi 
iubesci ?

De ce plângi tu, văiuvă neconsolată, 
la cosciugul soţului tău? Şi tu copil dră- 
gălăş, de ce plângi la mormântul tatălui 
tău, a amicului tău?.,. Ce se conduce afară 
la cimiter? Este óre alt-ceva decât o ră
măşiţă páméntéscá? Póte óre muri şi su
fletul şi se pótie óre preface în cenuşă ?

Ceea-ce te a părăsit, ceea-ce caută 
ochii tăi, nu este aici. Ridică-ţl privirea 
spre ceriü, las’o să pătrundă îu universul 
fără margini, acolo este amicul tă u ! Pute
rea misteriósá, care dă viâţă cenuşei, şi pe 
care noi o numim suflet, acest suflet, care 
ţi a surîs în privirea dulce a ochilor săi, 
care a vorbit cătră tine din buzele sale 
amicabile, s’aînăiţat la Dumnedeu.

Intre multiplele suferinţe, carljpot lovi 
pe om, cea mai crudă este perderea sănă
tăţii sale.

Tote plăcerile, ce le póte aduce viaţa 
nu oferă nici o despăgubire pentru sufe
rinţele bóléi. Daţi bolnavului tóté plăcerile 
şi lăsaţi-i suferinţa sa, şi el va găsi, că lu
mea jumătate este pentru el perdută. Cul
caţi pe bolnav pe un pat de mătase de
şartă, el nu va ofta mai puţin'sub torturele 
suferinţei sa’e şi somnul va părăsi pleópele 
sale, pe când cerşitorul lipsit de tóté, să
nătos fiind, adórme lin pe pavagiul strade- 
lor. Daţi bolnavului bucatele cele mai alese 
şi mai gustóse şi beuturile cele mai minu
nate, mâna sa le va respinge şi el va in
vidia pe sărac, care mănâncă o bucăţică de 
pâne cu fóme.

IncunjuraţI pe bolnav cu pompă re- 
géscá, lăsaţi-1 să şadă pe un tron, daţi-i ca 
cârjă sceptrul unui imperiu puternic, el va 
privi tot aurul, tot purpurul, totă puterea 
ou dispreţ şi s’ar simţi fericit, décá sub oo- 
persşul de paie al unei colibe, s’ar puté bu- 
oura de sănătatea oelui mai inferior supus 
al său!...
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convorbind timp îndelungat ou Balfour. 
Peste o oră yachtul a ajuns în Portsmouth. 
Regele a interdis să fiă salutat prin salve 
de tunuri.

După óra 1 trenul curţii pleca cu Re 
gele şi însoţitorii săi. Peste două óre tre
nul sosi în gara Victoria din Londra, piaţa 
gărei fiind ocupată de-o mulţime uriaşă de 
ómenl. In gară Regele era aşteptat de 
câţî-va membrii ai camerei lorzilor. Ei au 
fost singurele persóne oficiale, cari au pri
mit pe noul Rege la intrarea sa în Lon
dra. Regele schimba numai puţine cuvinte 
cu lorcpi de faţă, ocupa apoi o trăsură în- 
ohisă şi merse în Marlborough-House, de 
unde s’a dus apoi la palatul St. James. In 
palat erau întruniţi pairii, miniştrii, jude
cătorii şi deputaţii, cari pórtá titlul de con
silieri intimi, toţi în uniformă d9 curte seu 
de stat. Lordmajorul şi Aldermanii au fost 
aduşi din City cu 20 trăsuri.

In şedinţa consiliului secret prinţul 
de Devonshire, ca preşedinte, a oomunicat 
membrilor mórtea Reginei Victoria şi sui
rea pe tron a principelui de Wales. După 
acésta prinoipii regali şi membrii cei mai 
distinşi ai consiliului secret au fost învitaţi 
sé mergă să aducă pe Regele, care încu- 
rénd şi apăru în sală.

Regele adresa oătră cei de faţă o 
vorbire sourtă, comunicându-le hotărîrea sa, 
că viitorul său titlu va fi: Eduard V II  Re
gele Marei-Britanii şi al Irlandei, Împăratul 
Indiilor. La acésta cancelarul-lord a cetit 
jurământul Regelui pe constituţiune. După 
aoósta membrii consiliului secret au făcut, 
după rang, jurământul de fidelitate, apoi 
sărutară mâna Regelui.

Cu acésta festivitatea s’a sfîrşit. Când 
Regele s’a reîntors dela palatul St.-James 
la Marlborough-House, publicul i-a făcut pe 
strade ovaţiuni însufleţite.

*
La parlament s’au întrunit alaltăerî 

toţi deputaţii, purtând doliu. In camera 
comunelor preşedintele raportă, despre mór
tea Reginei Victoria şi diee: „Suntem da
tori, ea urmaşului ei, Regelui Eduard VII 
să-i jurăm credinţă**. După acésta mai în- 
táiü preşedintele, apoi ceilalţi membrii ai 
camerei au depus rând pe rând jurământul. 
In Camera lorzilor cancelarul-lord a fost 
cel dintâifi, care a depus jurământul de fi
delitate. După aceea archiepiscopii de 
York şi Canterbury, apoi ducele de York, 
ducele de Connaught, Robertsreal şi céi- 
lalţi lordi.

Doliul Angliei.
Decedata Regină odihnesce acum pe 

catafalc, încunjurată de jalea familiei sale 
şi a Angliei întregi.

Dintre capetele încoronate, ca^i mai 
întâitt şi-au exprimat condolenţele cătră fa
milia Reginei, a fost Majestatea Sa monar- 
chul Franciso Iosif. Etă telegrama, ce a 
trimis’o monarchul noului Rege engles:

„Mórtea bunei Tale mame m’a miş
cat adâno şi-mi esprim profunda mea con- 
dolenţă din inoidentul acestei pierderi ire
parabile. Fericita în Domnul mi-a fost ani 
număroşi amică fidelă, graţ’osă, şi acest sen
timent amical al simpatiei mutuale a fost 
tot-deuna şi basa raporturilor nóstre poli
tice. Sper, că mórtea neuitatei Tale mame nu 
va schimba nimic în acésta şi că amândoi 
alipindu-ne tradiţiunilor, şi pe viitor vom 
garanta popórelor nóstre binecuvântările 
raporturilor reciproce eminente".

Afară de acésta monarohul nostru s’a 
dus alaltă-eri la ambasada englesă din Viena 
şi a esprimat îo pers0nă marelui ambasa
dor Plunhett oondolenţe din incidentul mor
ţii Reginei Victoria. (La soirile ultime din 
numărul de ieri, s’a tipărit greşit, că mo
narchul s’a dus în persóná la ambasadorul 
german, pe când de fapt s’a dus — cum 
se arată mai sus — la marele ambasador 
engles).

*

5$ Din tóté părţile ţării şi din colonii 
sosesc soiri despre doliu adâno şi se trimit 
telegrame de condolenţă de pe întreg ro
togolul pământului. Familia regală englesă 
a fost adânc impresionată de telegrama 
condolátóre a Papei, în care Papa cu cu

vinte mişcătâre îşi esprimă stima şi res 
pectul, ce l’a păstrat tot-deuna decedatei 
Regine.

*
A făcut o mare sensaţiă la Berlin fap

tul, că cu ocasia esprim ărei condolenţelor 
din partea parlamentului german, băncile 
erau aprope g61e. Când contele Bulow s’a 
ridicat să amintâscă despre mortea Reginei 
Victoria, erau de faţă abia 20 de de
putaţi.

Pănă acum nu se scie positiv când 
va fi îmormântarea Reginei. Se scie numai 
atât, că osămintele ei vor fi depuse în mau
soleul Frognor. Cadavrul Reginei va fi 
transportat acjl la Windsor, sâu în palatul 
din Buckingham.

Din România.
M. S. Regele, consiliul de miniştri, 

ministerul de esterne şi primăria Capitalei 
au trimes telegrame de condolenţă M. S. 
Regelui Eduard VII. al Marei-Britanii şi 
împèrat al Indiilor, cu ocasiunea morţei 
mamei sale, Regina Viotoria.

*
Curtea regală română a luat cu înce

pere de Miercuri doliu de 6 săptămâni, cu 
ocasiunea morţei reginei Victoria.

*
M. S. Regele a trimis o telegramă de 

condolenţă M. S. Regelui Angliei, pentru 
mortea Reginei Victoria, felicitându-1 tot
deodată pentru urcarea sa pe tron.

*

A. S. R. Principele Ferdinand al Ro
mâniei va représenta pe M. S. Regele Ca- 
rol la înmormântarea Reginei Viotoria a 
Marei Britanii.

Alteţa sa Regală, care se afla la Sig- 
maringen, a şi plecat la Osborne.

*
Parlamentul elen a votat Luni, în a 

treia cetire, convenţiunea comercială între 
România şi Grecia.

*
Liga a hotărît să serbeze în anul 

acesta la Ateneu ф ш  de 24 Ianuarie. Cu 
Liga se federézâ, spre acelaşi scop, mai 
multe societăţi culturale din ţ0ră. D l pro
fesor G. Tocilesou va tiné conferinţa prin
cipală. Se dioe că va mai vorbi preşedin
tele societăţii „Tinerimea Română“. Se vor 
rosti alocuţiuni entusiaste din partea şi a 
altor societăţi. Va fi musică şi diverse de- 
clamaţiuni. Serate se vor da în profitul Li- 
gei Culturale.

*
In ourând Bucurescl vor ave mult 

aşteptata apă dela Bragadiru. Antrepreno
rul Dutaur continuă cu încercarea cu pre
siune a sifonului de sub Ciorogârla pentru 
legătura puţurilor dincolo de Ciorogârla, 
cu colectorul Nr. 2. Antreprenorul speră sô 
sferşescă cu succes aotste încercări şi că 
săptămât a viitôre va începe cu pomparea 
apelor din puţuri.

*
Bulgarii contra lui Sarafoff. 0  personă 

demnă de totă încrederea — sosită eri din 
Varna, unde avusese ore cari afaceri—ne 
afirmă, фее „ Apër. Naţională", pe onôre, 
cumcă în mai tôte oraşele şi satele Bulga
riei s’a pornit un curent forte ostil bandi
tului Sarafoff. Causa acestei agitaţiuni în
dreptată în contra ve3titu!ui spărgător dela 
Sofia, se atribue în mare parte faptului, că 
o mulţ’me de muncitor! bulgari şi de co- 
mersabţi, nu-ţi mai pot face ou atâta uşu
rinţă interesele în ţâra nostră. Din acest, 
punct de vedere sute de lucrători bulgari 
pier de fôme pe uliţele oraşelor şi satelor 
bulgăresc!. Ceea ce mai contribue încă sê-i 
îndîrjésuâ în contra lui Sarafoff, e şi faptul, 
că aprope în fie-care di văd perindâîidu-se pe 
dinaintea oihilor lor cete întregi de com
patrioţi espulsaţi. Se agită ideia printre ce
tăţenii bulgari, de a îna'nta Suveranului lor 
o petiţiune prin care sô cérà estrădarea lui 
Sarafoff justiţiei române.

*
Carantina de cjece di le, impusă pro

venienţelor din Constantinopol, a fost re
dusă la ş0se dile, fiind-că nu s’a mai ivit 
n id  un cas de ciumă acolo.

In acelaşi timp însô, consiliul sanitar 
superior român, faţă eu întiuderea epide
miei în Alexandria, a înfiinţat o carantină 
de dece dile pentru tote provenienţele din 
looaiitatea declarată contaminată.

*
Din Viena se anunţă, că Principele 

moştenitor Ferdinand, d-l general G. Manu

şi d-l George I. Lahovari, au fost numiţi 
membri ai societăţii geografice din Viena.

*
Cunoscutul băcan din Calea Victoriei, 

Ion Colţescu, s’a sinucis eri diminâţă la lo
cuinţa sa din str. Popa Tatu.

Nefericitul suferea de neurastenie şi 
în ultimul timp boia luase aşa propoiţiuni, 
încât, se vede, Colţescu nu a mai putut-o 
îndura şi a alergat la mijlocul suprem de 
scăpare, mortea.

El s’a sinucis strangulându-se de un 
pat de copil — şi eri dimiu^ţă la ora 8 
şi jum. a fost găsit mort.

S C I R lL fc î ( ) l  L K I .
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Sibiienii cer opinia Academiei vie- 
nese. Foile unguresc! înregistrâză, cu multă 
supărare, soirea, că consiliul comunal din 
Sibiiu s’a adresat cătră Academia de sciinţe 
din Viena cu rugarea, de a-şi da părerea 
asupra întrebării: cu drept ori fără drept 
se folosesce numirea de Hermannstadt din 
punct de vedere geografic? Academia a 
ales o comisiune separată, care să se ocupe 
ou cestiunea acesta.

Pentru masa studentilor români1
din Braşov au mai intrat: a) Dela Domna 
văd. Eugenia Paraschiv din S.-Sebeş, întru 
amintirea răposaţilor e i : soţ Ican, fiiu Gre- 
goriu şi fiică Anna: 10 cor. b) Dela D-nuî 
Aurelian Danciut director de mine, Abrud, 
în loc de felicitări de an nou: 4 cor. o) 
Dela D-l Ioan Şchiopul, preot în Ţînţari 
6 cor. (din cari 4 cor. cotisaţie anuală, âr
2 cor. în loc de felicitări de an nou). — 
Primâscă nobilii donatori cele mai vii mul- 
ţămite. — Direcţiunea şcohhr medii.

Pentru inasa studenţilor din Brad. 
On. D-nă Eugenia I. Parasohiv din Sebeş, 
în loo de cunună eternă pe mormintele de
functului său consoţ Ioan Parasohiv, fost jude 
reg. u. şi a scumpilor săi fii, Gregoriu şi 
Amos, a bine-voit a dărui pentru masa stu
denţilor dela gimnasiul nostru rom. gr. or. 
din Brad 10 corone. On. D. paroch VasiJiu 
Orăsan 2 cor. Primâscă binevoitorii dă- 
ruitori căldurosă mulţumită. Direcţiunea 
gimnasiului rom. gr. or. Brad, 10 Ianuarie 
1901. Georgiu Pârău, dir. gimnas.

Un cas sensaţional de otrăvire. 
„Arad es videkew aduce soirea despre un 
cas sensaţional de otrăvire în Ittebe (comit. 
Torontal), a cărui eroină e o femeiă. In 2 
Decemvrie 1900 a murit directorul băncei 
agrare de acolo Bela Sokman şi lumea 
bănuia oeva în m6rtea lui. Mortul a fost 
asigurat cu 80,000 corone. Societatea a pre
tins exhumarea mortului, ceea-ce s’a şi în
tâmplat, aflând în interiorul lui o dosă mare 
de otravă, âr autorităţile făcând perchisiţiă 
în locuinţa văduvei, au aflat şi acolo o- 
travă. In urma acesta fosta soţiă a lui 
Sokman fu escortată Ja arest, unde a în
cercat a-se învenina şi ea. Etichetele de pe 
sticluţele cu otravă au descoperit tribuna
lului şi urmele complicelui. Se dice, că a- 
cesta ar fi un medic din Beclcherecul-mare, 
care trăia în relaţiunî intime cu soţ a ră
posatului şi de câte-va dile a dispărut din 
acel oraş.

Ciuma din Rusia. Din Petersburg se 
vestesce, că în Astrachan s’au bolnăvit 60 
de pers6ne de ciumă, dintre cari 40 de 
persone au murit. Fiordsa b61ă se estinde 
spre Volga. Se folosesc t6ie mijiocele, ca 
epidemia să se localiseze.

Cât costă resboiul? „Inverstr’s Re- 
viewu socotesce, că dela Bl Martie 1894 
pănă la 31 Martie 1901 Anglia va cheltui 
pentru armată şi pentru marină, mai mult 
de 8.760.000.000. Veniturile stabilite de 
Curtea, care regulâză afacerile de fiuance, 
evalua cheltuelile la 3.450.000.000 în 1900— 
1901. In 1894—95 cheltuelile n’au trecut 
pe^te 2 miliarde 550 milione. Au fost spo
rite, deci cu mai mult de 35 la sută.

Tragedia amorosă a unui consul. 
Din Paris se anunţă : Consulul suprem fran- 
ces din Sanfrancisco, Antoine, a legat ami
ciţia c o femeiă divorţată, care l’a silit s’o 
ia în căsătoria. Antoine s’a opus, în urmă 
însă a declarat damei, că dâcă chiar voesce,

va urma dorinţei ei, însă după cununiă se 
va împuşca. Femeia cu tote acestea n’a 
renunţat la dorinţa ei, âr consulul a făcut 
întocmai cum a declarat. După cununiă s’a 
retras în odaia lui şi s’a împuşcat.

Femeiă fă ră  stomac. Profesorul Bre- 
chel din Stra^sburg a făcut o operaţiă cu
tezată la o femeiă de 38 de ani. Femeia 
suferia de cancer la stomac şi numai prin 
depărtarea întregului stomac putu h ’ o  scape 
de m6rte sigură.

1. Efeet sigu r vindecător. Toţi aceia, carisu- 
fer de nem istuire seu stom acul nu funcţioneză re 
gulat ceea ce causeză constipaţie, durere de cap, 
lipsă de apetit seu alte bole, pot conta la vindecare 
sigură prin folos;rea cunoscutelor prafuri seidlits ale 
lui Moli. Cutii originale a 2 cor. se pot căpăta dil- 
nic prin postă dela farmacistul A. Moli liferantul 
curţii din Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provinciă se se cerâ preparatu l A. Moli provedut 
cu m arca de contravenţie şi subscriere.

Comerciul de vite şi România.
La ministeriul domeniilor, scrie „Apă

rarea N a tio n a l  din Bucures i, s’a luat o1 . A
măsură cât se póte de laudabilă. Anume, e 
vorba să se alcătuesoă uu tablou de preţu
rile ou cari se vinde oarnea pe tote pie
ţele Europei.

In adevăr, străinătătea a început să şi 
îndrepteze privirea căr.ră producţiunile na
turale ale ţării nóstre; şi între aceste pro- 
ducţiunl sunt şi vitele.

Câte-va case din străinătate au trimis 
represeutanţii lor în România, ca să observe 
de aprópe calitatea şi preţunie vitelor nós
tre şi să între în tratări cu particularii pen
tru cumpărarea de vite şi cu statul pantru 
ooncesiunea înfiinţării unor fabrici sistema
tice de conseivarea căruei.

Precum vedem, se anunţă începerea 
unui activ comerciü de vite îu ţâra nostră.

Dóc ă însă străinătatea şi-a îndreptat 
privirile căiră ţâra nostră pentru cumpărarea 
de vite şi esport de carne, firesce, pricina 
e că în alte ţăîi din Europa, vitele şi oar
nea sunt soumpe, chiar forte scumpe, în 
comparaţiă, cu preţurile dela noi.

De sigur în lupta de concurenţă cu 
marii producători de vite din alte ţări, cum 
de pildă cu agrarii din Germania, Austria 
şi Ungaria, mijlocul principal de luptă al 
producătorilor româri este eftinătatea; prin 
prtţm l mi I dór de se v a  puté ţinâ piept 
concurenţei marilor producători din străi
nătate; câci în privinţa calităţii, trebue să 
reounóscem, că vitele nóstre sunt inferióre: 
nu mai sunt cum erau odimoră, când fă
ceau admiraţ’unea străinilor.

Eftinătatea este arma cea mai eficace 
cu care putem lupta.

Insă e o limită şi în acéstá eftinătate. 
Deóre-ce vitele nóstre n’au av it mai nici 
o căutare pe pieţele străine, între altele şi 
din causa şicanelor de tot felul, pe cari ni 
le au făcut veoinii noştri unguri şi agrarii 
din Prusia, preţul acestor vite a saădut îu 
mod forte s mţitor. E o disproporţ’e pre * mare 
între preţurile dela noi şi preţurile din străi
nătate.

Prin urmare, deóre-ce comerciul de 
vite va deveni mult mai activ în ţâră, pre
ţul trebue să se urce. Căci ar fi păcat ca 
din activitatea aoestui comerciu să nu se 
tragă tóté folósele posibile. Firesce, că ce
rerea fiind mare, preţul se va urca dela sine. 
Dér el nu se va urca atât şi nici nu va fi 
sigur şi prec s, ci va evalua pe dibuite, 
déciá nu sa curósce sigur şi precis preţul 
coréspundétor din străinătate.

Étá de ce un tablou pe preţurile cu 
oarl se vinde carnea pe pieţele europene
— şi ar trebui un tablou şi de preţurile vi
telor — este absolut necesar.

*
D-l Dr. Köer, reprezentantul mai mul

tor case comerciale din Olanda, se află la 
Turnu-Severin unde prepară conserve de carne 
pentru acéstá ţâră. Eri a esportat o însem
nata cantitate de 50.000 chilograme de carne 
conservată la Amsterdam. Domnul Köer 
prepară un nou transport. Pană acum s’au 
esportat 80.000 de chilograme.

M ulţămită publică.
Societatea de lectură a teologilor şi pe

dagogilor din Stbiiu „Andreiu Şagunau şi-a 
ţinut în preséra dilei sfântului Andreiü, 
29 Nov. st. v. 1900 obicinuita şedinţă fes
tivă întru amintirea fericitului ei patron. 
Cu aoósta ocasiune au întrat d ea  mai 
mulţi domni şi dómne următorele oferte 
benevole, în favorul societăţii:

Dela Esc. Sa înalt Prea Sfiiţ'tu- 
Domn Archiepiscop şi Metropolit, Ión Mei
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f anu 15 cor. Dela Prea Cuvioşia Sa D nul 
Axrchimandrit şi Vicariu Dr. llarion Puş- 
cariu şi D-l Dr. Liviu Leményi, câte 1C 
coróne.

Dela Domnii: P. Lucuţa, Dr. N. Ve 
oerdea, A. Lebu şi D-na Ciorap câte 6 
coróne.

Dela Domnii: I. Papiu protopesb. 
Nic. Crisfcea a«ses. N. Ivan asses. Dr. E. 
Cristea seor. consist., Dr. E. Roşea dir. 
sQmin. Zosim Chirtop adv. Câmpeni. A. 
Păcurar prot. Ilia. Dr. Laur. Popp. adv. 
Abrud câte 5 cor.

Dela Domnii: Dr. D. P. Barcian, Dr. 
P. Span, Dr. I. Preda, D-na Maria Cosma, 
Dr. I. Stroia, Dr. I. Raţiu, L. Simonescu 
seer, metrop., Dr. V. Bologa, Stefan Stroia, 

V'. Ghibu, St. Moga., I. Oncescn, M. Ciu- 
ifuga, N. N., M. öanea, Ión Petrie prot. 
Braşov, S. Cupşa prot. Oupşeni oâte 4 
coróne.

Dela Domnii: Dr. A. Marienescu, Silv. 
Moldovan, Const. Popp, fuct. la „Albina44, 
Const. Damian, N. N., Elena Petraşcu dir. 
inf., M. Micu, G. Binder, I. Stângu preot 
Guşteriţa, V. Mereţ preot Bod, N. Tecşa, 
Ios. Goga preot Răşinar, V. Moga câte
3 cor.

Dela Domnii: I. Bardossy insp., Dr. 
Bardossy locotenent, M. Lazar asses., M. 
Voileanu asses., Dr. A. Frâncu adv., Dr. 
I. Beu medio, N. Beoţa funcţ. la „Albina44, 
Z. Boiu as^es., C. Stezar că pit. pens., I. 
Mihu, I. Broju preot milit., N. Ancean, D. 
CuLţan prof, N. N., D-na Moga, D-şora V. 
Joandrea, Eug. Bălaş, D-na Vidu, Al. Gavet, 
Ióna Rebega, I. Rusu, I. Moţa preot Orăş- 
tie, I. Roman diacon Luncoiu, I. Orăş- 
teanu preot Ápold, I. losof preot Tilişoa, 
Nicolae a Popii, I. Schiopu preot Ţinţarl,
0. Steflea, E. Mandeal capelan, I. Bercan 
preot Merchiaşa, V. Henţa, V. Macşa preot 
Gârbova, V. David preot Mogoş, I. Negru, 
D-na Doican, M. Óncea, N. Albu, I. Popo- 
vioi, C. Haca preot Poplaca, N. Cărpinişan 
preot Rehen, E. Vinţeleriu, E. Vancu, I. 
Iliescu preot, Candid Popa, L. Praşca, D. 
Nicoră învăţ. Lupsa, N. Naşcu preot Polaţ,
1. Maximilian preot Stupinî, P. Ciortea Co- 
jocna câte 2 cor. Dela D-l Petru Drăgoiu 
cor. 1.40.

Dela Domnii V. Tordăşan, M. Lunga, 
A. Galea, V. Cioban, Victor Popp, David 
Popp, Aurelia Stoica, I. Rebega, V. Greavu, 
T. Morar, L. C^orbea, N. N., L. Magdu, 
I. Buzea, I. Fărcaş, L. Muşat, N. Munthiu, 
Y. Oărpiui"Hn, D. LâncrAnjan, E. Negrilă, 
N. N. câte 1 cor. Dela d-l I. PopovicI 60 
bani, dela d-na N. N. şi E. Grindean câte 
80 bani, dela d-l P. Popov ci 50 bani, dela 
N. N. 40 bani, dela N. N. 30 bani.

Suma totală 329 cor. 80 bani.
Pe lângă aceată frumósá sumă de 

bani, au mai incurs şi unele opuri literare 
şi anum e: Dela Domnul D. Bardossy 1 op 
în 80 es^mple cu meniţiunea de a se dis
tribui în fie-oare an 20 esempl. între ab
solve n ţi curs. III pedagogic.

Dela Domnii: I. Bardossy 3 op. în 3 
voi, D. Cunţm 2 op. în 2 voi. Silv. Mol- 
noven 5 op. în 5 vol. Gavr. Hango 1 op 
în 1 vol. D-na Marg. Moldovan 1 op în 1 
vol. D-nii V. Tordâşan 1 op în 1̂ vol. P. 
Cotoţiu 6 op. în 6 vol. I. Cristea 2 op. în
2 vol. T. Petrişor 1 op în 1 voi. Reuniu
nea sodahlor 2 op. în 2 voi. D-nii N. N.

) 1 op în 1 vol. I. PopovicI 7 în 7 voi N. 
N. 2 op. în 3 vol. II. Chendi 1 op. în 1 
voi. La olalta 36 opuri în 116 vo!.

Comitetul societăţii se simte plăcut 
îndemnat a esprima generoşilor donatori 
pe acéstá cale oea mai căldurosă inulţă- 
mită.

Pentru com itet:
Seb. Stanca, Ilarie Gonţia,

preş com not. com. şi arch.

Puţină psieologiâ.
Veselia şi întristare.

'Oi ti mul număr din „Revue des Revues* 
cortine uu studiu forte interesant, întitu
lat : „Psichologie de la bone et de la mau- 
vaise humeuru şi datorit d-lui Camille Móli- 
nand, care a publicat multe studii psi- 
cologice importante în „Revue des deux 
Mondesu.

Articulul d lui Mólinand este o pagină 
de psicologie adâncă şi totodată atraotivă, 
accesibilă şi plină de farmec. Autorul cer- 
cetâză căuşele, oarî produc veselia şi în
tristarea. Să-l urmărim, spre a vedé la ce 
conduşii ajunge. Mai înainte însă, âtă óre- 
cari reţete, pe cari le dă acelora, cari vor
— şi cine n’ar vró — să fiă bine dispuşi.

Prima reţetă este să fi sănătos; re
ţetă suverană, dice d4 Mélinand; păcat

că nu e praotică. Când eşti sănătos, eşti 
şi bine dispus; prin urmare, higiena este 
începutul bunei disposiţii, şi higiena póte 
să fie pur şi simplu temperanţa şi mai ales 
sobrietatea.

Avem, prin urmare, prima causi, oare 
influinţâză disposiţia şi care este starea să
nătăţii.

A doua causă este amorul nostru pro
priu. E destul un mio sucoes, ca -să fim 
binevoitori pentru totă lumea: ajunge o 
critică sóu semnalarea unui ridicul, ca să 
devenim posomoriţi. Nimio nu ne irită mai 
mult ca sentimentul slăbiciunilor nóstre.

— Se soie, că femeile chiar şi cele mai 
inteligente, nu sciu de glumă şi că ironia 
le scót.e din fire. — Când suferim un in
succes, începem să ne răscolim trecutul şi 
printr’un fel de amnesiă trecétóre cu ne 
aducem aminte, decât de alte insuccese — 
am perdut facultatea amintirilor vesele, ne 
afundăm în acâstă rumegare amară a tre
cutului şi ajungem gróznic de posomoriţi,
— pănă când un suflet generos ne aruncă 
în trécét o laudă de ros.

Aşa-dâr, a doua reţetă ar fi să ne în
treţinem amorul propriu în bună stare. 
Este o higienă şi pentru amorul propriu, 
anum e: să facem bine tot ce facem, adecă 
ou îngrijire, esact şi ou t0tă inima. Atunci 
chiar dâcă nu eviţi năcasul, suferi mai pu
ţin, căci ai consciinţa datoriei împlinite.

A treia causă este simpatia séu anti
patia, ce o inspirăm împrejurul nostru. Etă 
un mediu, unde te scii iubit, eşti vesel. 
Ţi-se spune, că cineva simte simpatiă pen
tru tine: imediat te înşeli. Ai un prieten 
şi te cerţi cu e l: eşti nemulţumit şi ner
vos. In fie-care moment, percepem în mod 
confus simpatiile sóu antipatiile, cari ne 
încunjură; când predomină simpatia, sun
tem veseli, când predomină antipatia, sun
tem posomoriţi. Adesea veselia nu e decât 
consecinţa, că eşti iubit.

O a patra c»usă este ordinea séu de- 
sordinea în viaţă şi ideile nóstre. In teză 
generală, ordinea te face bine dispus, ér 
disordinea te posomoresce; acésta, în sen
sul cel mai larg al cuvântului. Ordinea în 
acţiuni este şi mai importantă, decât ordi
nea în obiecte.

A face în fie-care (}i ceea-ce trebue 
să faci şi a nu amâna pe a doua di, étá 
cum înţelege autorul ordinea în acţiuni. Iu 
fine, ordinea séu disordinea ideilor nóstre 
are o influentă hotărîtore; în fond, acésta 
e ordinea cea mai importantă. Omul cu 
idei confu8e e greu să fie bine dispus; tot 
aşa omul, care nu scie ce hotărîre să ia; 
séu acela, care vrând să se gândescă la mai 
multe lucruri de odată, nu se gândesce 
lămurit la nimio, şi rămâne într’o vagă 
reverie.

Ca ultimă şi infalibilă reţetă ascul
taţi: „Ca să fii vesel, trebue şi e de ajuns 
să-ţi faci datoria".

Acum, étá şi remedii pentru accesul 
de rea disposiţiă: deoă eşti singur atins, 
caută de îndeplinesce o muncă óre-cum 
obositóre; séu, caută să-ţi lămuresc! ideile, 
însă cu condiţia să lupţi pănă voi eşi vic
torios, pănă când se va lumina creerul; 
scrie, scrie o serisóre, ori vorbesce, spune 
ce ai pe inimă — acésta e suveran.

In sfîrşit, fă mişcare; o mişcare in
tensă restabihsce ordinea în spirit, fiind-că 
nu lasă loc decât unui singur gând : o cursă 
oălare séu pe bicicletă, o ascensiune.

Décá e vorba a vindeca pe altul, atunci 
trebue să lucrăm asupra amorului său pro
priu. Să ’1 facem să recapete oonsciinţa 
meritului său, să se privésoá cu plăcere, 
să-şl spue, că lumea ’1 preţuesce şi, la ne
voie, că-1 admiră chiar. E tă butonul de 
apăsat; însă trebue să-l apăsăm cu multă 
prudenţă şi fórte delicat; dâcă se simte 
intenţia, totul e perdut.

In caşul cel mai rău, nu rămâne de
cât să lăsăm resortul să se ínvártéscá pănă 
se va opri. După-ce va trece prin unele 
fase, vecinic aceleaţî la un singur om — 
spirit, de contradicţie, perióda ironiei, pe
rióda esplosiei, lacrimi — réua disposiţiune 
se potolesce singură.

Nimio nu sémáná mai mult cu o mu- 
sică de masă, ca omul în crisă defrea dis- 
posiţiă; de-odată, pentru-că s’a învârtit o

chee, musica cântă o arie, o arie nouă, pe 
care nu o cânta adineaori; o va cânta cât
va timp, pentru-că nu póte să cânte alta: 
trebue să*i suferim desfăşurarea, prevădută 
şi inexorabilă. E ceva automatic, mecanic, 
dér vecinic nu e ; resortul slăbesce, aria 
espiră cu încetul, încă câte va note mai 
rare şi s’a sfîrşit. In momentul acela, câud 
concertul agoniseză, trebue mult sânge rece 
şi tact: o învîrtitură de cheiă nenorocită şi 
cântecul ar începe din nou.

Acestea sunt, după d-l Mólinand, in
fluenţele principale, dela cari atârnă dispo
siţia n0stră. („Conser.44)

Din viaţa Reginei Victoria.
La cele ce am adus în numărul de 

erl din viaţa Reginei Victoria, mai adau- 
gem încă următ0rele amănunte interesante:

Regina a cresout într’o adevărată să- 
răciă în raport cu posiţia ei. Mamă-sa, du
cesa de Kent, era o femeiă iubitóre de li
bertate, cultă, preţuia îndoit faţă de băr
batul său, însă nici într’o căsetoriă n’a fost 
fericită. Era din familia Coburg, din acea 
familiă prinoiarâ, care s’a înavuţit prin oă- 
sătorii. Primul bărbat al ducesei Kent a 
fost principele de Leiningen. Căsătoria n’a 
durat mult, căci principele muri de tînăr. 
Văduva merse la casa părintăsoă fără nici 
o avere. Incurând ea se mărita după cei 
de al patrulea fiiu al Regelui George al 
Angliei. Acest principe şl a risipit tótá 
averea cu uşurinţă. Opt luni, după nasae 
rea Viotoriei, el muri, lăsând familiei sale 
drept moştenire mulţime de datorii, pe cari 
le-a plătit Viotoria după ce deveni regină. 

*
Regele Wilhelm IV îşi uria rudeniile 

şi li-a subtras ori-ce ajutor. Pe moşteni- 
tórea tronului său, principesa Viotoria, nici
odată n’a văclut’o între patru ochi. Tînăra 
văduvă luptându-se ou miseria trăia în pa
latul pompos Kensing. Plángéndu-se a scris 
ea fratelui ei la Koburg, că trăesce săracă 
şi părăsită pe pământ străin, a cărui limbă 
nu o pricepe măcar. De pământul Angliei 
o lâgă numai datoria, ce-o are faţă de cres- 
cerea fiicei sale Victoria pe acest pământ. 
Ducesele nu puteau părăsi grădina palatu
lui, fiind-că Regele li-a interzis. In24Maiü 
1837 Victoria deveni majorenă şi atunci 
Regele fu silit, prin obiceiurile Curţii, să 
permită principăsai a dărui un cordon pen
tru stindardul unui regiment de gardă.

O deputaţiune a corpului ofiţeresc al 
regimentului s’a dus se mulţumâscă princi
pesei.

— „Nu, colonele44 (^ e  atunci princi
pesa, „nici o împunsătură nu este a mea. 
Nu sunt destul de dibace la astfel de luoru.“ 

*
Suirea pe tron a Reginei Victoria a 

fost una din cele mai romantice. In 20 
Iunie 1837 muri, în dup’amiada cjilei, în 
castelul din Windsor Regele Wilhelm IV. 
Abia închise ochii, şi toţi dignitarii de stat, 
toţi miniştri şi persónele înalte dela curte 
plecară la Londra, sosind aoolo la 4 óre 
dimineţa. Toţi durmiau în palatul Kent şi 
nu sciau nimic despre mórtea Regelui. O 
damă de sooietate a principesei de coronă 
Victoria voi s’o trec^âscă din somn, însă 
strălucita deputaţiă deolarâ, că ea însa-şl 
voesce să comunice soirea, intrară deci ou 
toţii în dormitorul principesei de 18 ani, 
oare durmia adânc şi din oausa nădufului 
verii îşi deduse puţin la o parte p’apăma 
de mătase. Deputaţia se opri şovăind. Atunci 
bătrânul archiepiscop de Canterbury apuca 
plapăma fină de mătase şi acoperi încet pe 
prinoipesa. Acésta nu se deştepta, ci ada t 
din nou la o parte plapăma cu piciórele. 
Domnii cei mai! fură din nou cuprinzi de 
genă şi şovăi a ă şi în fine eşiră tiptil, tiptil 
din odaiă, întrând îu sala de aşteptare, unde 
le eşi înainte mama Viotoriei, care a auc|it 
dela o damă de curte a ei marea veste. Ea 
alerga numai decât la fiică sa şi o tredicu 
ouvinte.'e:

— Scclă-te, Regina Angliei, şi pri- 
mesoe mai íntaiü dela mamă-ta, omagii de 
supunere.

Scurt după acésta eşi şi noua Regină 
a Angliei, — în cămaşă numai pănă la ge
nunchi, şi (}ise :

— Scusaţl. că v’am făcut să aşteptaţi

atâta. Apoi îngenunohiâ dinaintea archie- 
piscopului de Canterbury, mai înainte însă 
îşi arunca pe umeri o cârpă, ce i-s’a adus.

Scenele acestea zăpăciseră aşa de mult 
pe cei de faţă, încât nimeni nu-şl da sém& 
de ceea-ce era în realitate. Unchiul tinerei 
Regine, prinoipele de Sussex şi Cumber- 
land, voi să-i sărute mâna, în semn de su
punere, dér Regina l’a oprit, apoi l’a îm
brăţişat ea şi l’a sărutat.

Depărtându-se toţi, rămase însă prin
ţul Wellington, oare puse o serisóre înain
tea Reginei picând :

— Majestate, trebue să subscrii un 
document de stat, care înoă ieri trebuia să 
fiă resolvat.

Victoria luâ documentul şi începu să 
citâscă. Abia vă(Ju, ce este, şi îngâlbeoi: 
era sentinţa de mórte a unui soldat, pe oare 
trebuia s’o confirme.

— Dăcă a-ţî făcut’o să mă treziţi din 
somn şi într’o cămaşă numai m’aţl silit să 
ocup tronul, bine; dér nu veţi pretinde 
dór’, ca să iscălesc o sentenţă de mórte nu
mai în cămaşă, drept prim act al domniei 
mele.

— Cum vreţi, Maj. V ostră! răspunse 
Wellington.

— Mulţumesc! dise regina, şi a scris 
sub sentenţă de m órte: „ Graţiez, sé se di- 
mită îndată din armată. Sper, va fi bun ce- 
tâţân*. Graţiatul era sir James Lawson, mai 
târdiu unul din cei mai populari versifica- 
totl în Anglia.

*
Fórte interesant şi romantic s’a înce

put şi căsătoria Reginei. Ea, de fapt, n’a 
fost peţită, ci ea a peţit pe bărbatul său.

In 15 Ianuarie 1840 a fost bal de ourte 
în palatul din Buckingham. Erau invitaţi şi 
prinţii, despre cari se soia, că doresc mâna 
Reginei. In decursul Cadrilului Regina îşi lua 
buchetul, ce-1 purta la piept, şi l’a oferit 
jucătorului ei, prinţul Albert. jPrinţul era 
însă îmbrăcat în uniformă, cu tunica înas- 
turată pănă la grumadi, nici o gaură de 
nastur nu era liberă şi astfel nu scia unde 
să pună buchetul. După puţină cugetare îşi 
8cóse cnţitaşul, făcu o spărtură în tunioft 
şi puse in ea buchetul. Regina, înroşindu-se, 
clise frumosului tînăr :

— IubescI Anglia?
— Fórte mult! răspunse principele.
— Cu atât mai bine, nici să n’o mai 

părăsesc! vr’cdată.
După bal principesa de Gloucester în

treba pe Regina, de ce i tremură mânile, 
balul a iritat’o ?

— Nu, n u ! răspunse ea dér am de
clarat amor unui tînăr.

A doua di trebuia să deschidă parla
mentul. Ceti liniştită mesagiul, apoi clis©:

— M’am logodit cu principele Albert 
de Coburg. Rugaţi-vă împreună cu mine, 
ca Dumnezeu să binecuvinte legătura acésta.

S C I H I U L T IM E .
Londra, 24 Ianuarie. In vorbirea, 

ce a rostit’o eri Regele Eduard în 
şedinţa consiliului secret, declară., că 
se va sili totdéuna a păşi pe urmele 
decedatei Regine, că va fi domnitor 
constituţional în cel mai strîns înţeles 
al cuvântului şi că pănă la ultima-i 
suflare va lucra pentru binele şi des- 
voltarea natiunei. A mai declarat, 
că ia numele de Eduard, nume, ce 
l’au avut alţi ş03e antecesori ai sei, 
dér nu va ignora nici odată numele 
Albert, ce l’a moştenit dela marele 
şi înţeleptul séu tată.

Londra, 24 Ianuarie. Fóia oficială 
publică o proclamaţiă, invitând pe 
toţi aceia, cari ocupă vre-o funcţiune 
de stat, se*şî urmeze mai departe 
activitatea. — Prima parte a funera- 
riilor Reginei decedate se va face 
în capela Sf. George din Windsor 
în presenţa persónelor princiare şi a 
celorlalţi invitaţi. Cadavrul va fi 
transportat apoi în Frogmore, unde 
se va face serviciu divin, la care 
vor asista numai membrii familiei 
regesei.

Proprietar: D r. A u r e l M u re ş ia n u .
Redactor responsabil: T ra i an  II. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşiazm“ 
d in  B r a şo v ,

se pot procura urmât6rele cărţi:
V ia ţa  ş i  operile  lu i  A n d v e iu  M u 

r e ş ia n u , studiu istoric-literar de Ioan Ra 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiti. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
rau dial din Blaşiii.

*

P ild e  ş i  s fa tu r i  p e n tr u  po p o r  
Sub acest titlu a eşit de sub tipar în Ti
pografia „Aurora44 din Gherla o nouă carte 
scrisă de d-1 Ioan Pop Reieganu, cunoscutul 
iiostru scriitor poporal. Cartea conţine 160 
pag. în format 8° şi conţine vre-o 24 de 
soneri cari cuprind diferite învăţături pen 
tru trebuinţele ţăranilor noştri O recoman
dăm cu o carte forte de folos şi de petre
cere pentru popor.

*
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 

cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumHate, de 
cum s’au vândut până acum.

1) Lascar V>orescu, O ico n ă  a  M o l
dovei d in  1 8 5 1  de WHkelm de Kotzebue. 
E cunoscută acostă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura nostră, 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 cor., cum s’a 
vendut pănă acum, este acjl numai 2 cor. 
( +  30 bani porto.)

2) POesii de Veronica Micle, regretata 
nostră poetă. Conţine 144 pag. In loc de 8 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-{- 10 b. 
porto).

3) P oesii com plecte  de Carol Scrob, 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunosnut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ootpă un loc frumos în literatura ro 
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (-}- 
20 b. porto).

4) In s tr u c ţiu n e a  g im n a s tic e i  în sco- 
lele de băeţî şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcola normală de in 
stitutori din Bucurescl. Preţ. in loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-f- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sâmă pentru înveţătorî.

5) O rig in ea  m onedelo r  (a banilort de 
M. O. Suţu, o interesantăconferenţăţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) JPoesii de T\ M. Stomescu. Este o 
carte mare de 252 paff. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. fn loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-j- 10 b. porto.)

7) „ V rei se te iubeseă  b ă rba tu l ? 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose î forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-f- 5 b. porto).

pe anul comun 190 i,
se pote procura dela Tipografia A Mureşianu 

din Braşov.
•

„Câlindarul Plugarului“ îutră în anul 
al IX-lea, cuprindênd : In partea calendaris
tică: Cronologia anului 1901, Regentul anu
lui ; Sărbătorile şi alte schimbătore ; 
Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile 
etc. Urmézà partea strict calendaristică : 
cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru 
plugari şi semnele de timp după calenda
rul de 100 de ani.

Urmézà Genealogia domnitorilor ; Ta
bele telegramelor şi postale ; Competinţe 
de timbru şi taxe ; Scala timbrelor ; apoi 
Târgurile din Ardeal, Bănat şi Ţ0ra ungu- 
réscà după datele oficiose îndreptate şi pu
blicate de ministrul de comerciü.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese : Cântec (poesiă de G. Coşbuc) ; Osta
şilor Români (P. Dulfu) ; Dorobanţul (Gr. 
Coşbuc) ; Crainicul primăverei (Sân-Petrea- 
nul) ; Testamentul lui Moş-Cârlig, schiţă de
I. C. Panţu ; o frumosă Poveste de pe vre
mea când Mântuitorul Christos umbla pe 
păment; Cuvinte înţelepte ş. a.

In partea economică : Lucrarea pămân
tului; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; 
Grijile de avut la hrănirea vitelor; Hrana 
ţăranului şi crescerea caprelor ; Puterea de 
nutrire a pomelor.

Economia casnică: Prăsirea curcilor; 
Clocirea şi crescerea puilor de găină ; Con
servarea ouëlor. Urmeză felurite poveţe tot 
din sfera economiei casnice.

In fine o interesantă istorisire despre 
Ciudăţeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călindarul Plugarului1* 
cuprinde ilustraţiunile : edificiul gimnasiului 
român din Braşov şi sala festivă a acestui 
gimnasiu.

Călindarul costă 25 crucerl séu 50 de 
bani esemplarul, (-J- 5 bani porto postai.) 
Vêndetorilor se dă rabat cuvenit.

siiT „Gazeta Transilvaniei* 
en numéral à 10 fii. se vinde
la Eremias Nepoţii.
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Preţul abonamentului este:
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A b o n a m e n te le  s e  f a c  mai uşor şi mai repede p r i n
------ o  m a n d a t ' e  p o ş t a l e ,  - o -------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A diiiin istraţiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI."

C ursul p ie ţe i B ra şo v .
Din 25 Ianuarie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.76 Vend. 18.80
Argint român. Cump. 18.50 Vend. 18.70
Napoleond’orl. Cump. 19.12 Vend. 19.20
Galbeni Cump. 11.22 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 2.54 Vend. 2.57
Mărci germane Cump. 23.50 Vend. 28.65
Lire turcescl Cump. 21.50 Vend. 21.70 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

C ursul la b u rsa  din liien a .
Din 24 Ianuarie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % .....................117.05
Renta de corone ung. 4°/0» • • • 92.20 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 120.40 
Impr. căii. fer, ung. înargint. 4V2% 100.70 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  91 50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.75
Impr. ung. cu p r e m i i .................... 165.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140. —
Renta de argint austr........................ 98.25
Renta de hârtie austr.........................98.10

Renta de aur austr..............................117.
Losurl din 1860...................................  136.6
Ac^ii de-ale B&ncei austro-ungarfi, . 17 05  ̂
Ac^ii de-ale B&ncei ung. de credit. 668.— I 
Ac^ii de-ale B&ncei austr. de credit. 664.50 
Napoleon dorl........................................ 19.14

(M-Office 448, B r ii to i-M , London s i .

veritabil.
Un leac plăcut r’e luat atât 
pentru tineri adulţi, cât şi 
copil, contra ori şi ce fel 
de tuse, ca tar de pept, flegmă 
şi alte suferinţe ale peptu- 
lui. Disolvă flegma. O sticla 
costă 3 corone 50 bani h  
se trim ite contra asignărei. 

preţului ae farmacistul

A, TMerry’s Balsam-FaMi
In Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrun.

Sticlele s6 fie astupate cu capse tipărite  cu 
firm a: A. T h i e r r y ’ s Scliutzeiigel-Apotlieke.

Prafurile-Seidlitz ale lui HoU
V e rita b ile  n u m a i, d eeă  f iă e a re  e u t iă  e s te  p ro v ec ţu tă  eu  m a re a  de 

^  a p ă ra re  a  Iu l A. M oli şl eu  s u b s c r ie re a  sa .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 

^  cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—
Falstficaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
1 / o i M 'f o h i l l i  n u m a i  decă fiecare sticlă este provedută cu marc» de scutire şi cu 
W Dl I IdUIIU IlU llld l, plumbul lui A. M oli.

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urm ări de recelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a lui Moli. >
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabticat după metodul cel mai nou pentru  cui- r j 

tivarea raţională a pelpi, cu deosebire pentru ' opii şi adulţi. P re ţu l unei bucăţi Cor. — .40
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţjută cu m arca V
de aperare A. Moli._________________________________________________________  ____________ _c!

T r im ite re a  p r in c ip a lă  prin
F a r m a c i s t u l  A .  M O L L ,

c. şi r, furnisor al curţii imperiale Viena, TncMauteii 8 c
Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin ram bursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca ^  
de apărare a lui A. M 0LL. m

Deposite în B raşov: la  d-nii farm acişti Ferd. iekelius, f-ranz Kellemen şi e n g r o s  la  JK  
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & T artler.

x y
$

A. Mureşianu
B raşov , T ergu! In u lu i I r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove(Jut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa? precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORI.

CĂRŢÎ  DE S C I I N Ţ l ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE TISITĂ

D IF E R IT E  FORMATE.

proguamiT elegaitte.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

M M T U t t l .

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tóté speciile de serviciurî-

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qowvcbţe-, î n  Iciă m ă iim e a -

A 8
IND U STRIALE, de H O TELU RI 

şi RESTAURANTE.

PREPI-CIIRENTE $1 DIVERSE 
BILETE DE INMORMÊNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia À. Mureşianu. Braşov.


